

全力化解社会矛盾纠纷 推进基层社会治理创新

平安东胜建设向更高水平迈进

本报通讯员 ● 李扬

行走在东胜大地,公园广场晨练市民,畅享运动激情与乐趣;道路两侧,车辆行人文明礼让有序通行;居民小区内,孩童牵着父母的手,满脸欢笑……

近年来,鄂尔多斯市东胜区按照中央、自治区党委和鄂尔多斯市委的决策部署,在区委、区政府的正确领导下,在人民群众的广泛参与下,各部门、各单位扎实开展平安建设系列活动,依法严厉打击各类违法犯罪,强化社会治安防控,全力化解社会矛盾纠纷,推进基层社会治理创新,社会大局持续稳定,确保了人民生命财产安全,平安东胜建设向更高水平、更高质量奋力迈进。



“智慧城市”为平安东胜建设插上现代化的翅膀。东胜区融媒体中心供图



东胜区社会治安综合治理中心(矛盾纠纷多元化解中心)一站式服务大厅工作人员耐心解答群众咨询。张宇翔摄

1 用治理之“笔” 绘就幸福画卷

市域社会治理是推进平安建设最直接、最有效的办法。一直以来,东胜区始终将发展民生、保障民生作为平安建设的出发点和落脚点,以民需为导向,创造性地提出了“多措并举防风险、多元解纷促和谐、党建引领优治理、智慧赋能强支撑,努力打造市域社会治理现代化城区样本”的总体思路,创新性地探索出“三条途径掌握民情、六个步骤办理民事、五种方式满足民需”为主要内容的“365全要素治理”新模式,绘就了幸福民生新画卷。

美好生活从安居开始。东胜城区有部分老旧小区年久失修,道路坑洼、管网破裂已成了群众的“心病”。基层的声音就是市域社会治理的“风向标”。东胜区通过政治引领带动居民自治,成功打造了“红色物管”新品牌,把“掐脖子”的老旧小区物管难题变成了创新课题。

“红色物管”让居民的居住环境“旧貌换新颜”。提起小区的变化,家住东胜区紫金园小区的郝玉先笑着说:“我们小区建成快20年了,基础设施老化,根本没有物业公司愿意入驻,自‘红色物管’成立后,小区里的事有人管了,给墙体上保温、维修管网、修整院落……这一件件事儿着实让我们暖心,居住条件改善了,心情自然就舒畅了!”

从无人问到有人管,从“愁眉苦脸”到喜上眉梢,这便是市域社会治理的成效。“红色物管”只是东胜区提升群众幸福指数的一个缩影。东胜区以“树典型、创品牌”为思路,通过政治引领、法治保障、德治教化、自治强基、智治支撑“五治”融合的有效举措,多点发力,共治共享,推出了诸如“红色商圈”“党群议事会”“智慧城市”等一批惠民生的特色品牌,特别是“智慧城市”,更是为平安东胜建设插上了现代化的翅膀。

2 用保障之“基” 夯实发展道路

组织保障是推动工作有效开展的前提。“再弱也不能弱保障”,这是东胜区在平安建设过程中的共识。基于此,东胜区委、政府通过健全统筹体系、完善制度机制、强化经费投入来为组织保障“强身”,为平安建设各项工作的顺利实施提供了强有力的支撑。

为将平安建设的工作做深做细做实,东胜区高站位、高标准优化组织统筹,构建党政主要领导“双组长、双督办”工作机制,形成区、镇(街道)、村(社区)“三级书记”齐抓共管的组织体系。区委书记、区长每年与82家平安东胜建设成员单位“一把手”签订平安建设目标管理责任书,明确年度工作重点,确保难事有人理、难题有人解。为实现“平安可量化、稳定可评价”的目标,该区还推行了平安联考举措,为责任落实安上了“紧箍咒”。

“我们在优化组织统筹的同时,还对平安建设、市域社会治理工作进行了顶层设计,纳入《东胜区国民经济和社会发展规划纲要》,并确定为中长期发展目标。同时,我们还印发了东胜区推进市域社会治理现代化试点城市创建攻坚方案和工作指引,出台了《巩固推动平安东胜建设创建活动实施方案》等,为工作顺利开展提供了制度保障。此外,区委、政府还不惜重金将综治中心建到群众家门口,方便群众表达诉求,切实提升群众的获得感。”提到平安建设的组织保障时,东胜区委政法委员会副书记许辰表示。

正如许辰所言,东胜区为推动平安建设提档升级,每年投入近亿元资金,全面推进规范化、网格化、信息化“三位一体”建设,建成1个区级、15个镇(街道)、106个村(社区)三级综治中心。投入3.15亿元,建成2700余公里光传输网络,联网社会重点部位的监控摄像头2万余路,自建视频探头1.6万部,并实现与三级综治中心同步视频监控,雪亮工程实现全域覆盖。



开展网络安全宣传周活动。东胜区国安办供图

3 用防范之“盾” 构筑安全屏障

安全是人民群众对平安建设最直观的感受。城区内随处可见的警灯闪烁,是东胜区向社会递出的一张“安全名片”。

“我是搞销售业务的,全国各地到处跑,鄂尔多斯市东胜区的治安是最好的,满大街的巡逻警车,深夜上街都不觉得害怕,真羡慕这里的群众能有这么好的生活环境。”从外地到东胜区跑业务的丁先生谈到这里的治安,双手点赞。

治安防范作为平安建设的重要环节,东胜区在强化公安“大巡防”的基础上,对防范工作再升级、再改造,将重心向科技靠拢,推出“鼠标巡逻、探头站岗”等新举措,构建全覆盖、无死角的治安防控体系,让违法犯罪分子闻风丧胆。

在做实“防”的文章同时,东胜区还以“打”开路,持续推进扫黑除恶专项斗争,破获了

一批有影响的涉黑案件,营造了和谐稳定的社会环境。近日,鄂尔多斯市公安局东胜分局扫黑除恶再添战果,以许某为首长期从事囤积放贷、暴力讨债、寻衅滋事的恶势力犯罪团伙被彻底摧毁,人民群众的安全指数再度升级。

矛盾纠纷是破坏社会稳定的主要诱因。为了防止民事转刑事,刑事转命案,东胜区还将“防”的战略部署向矛盾纠纷转移,打好诉源治理、多元解纷“主动仗”,让矛盾纠纷止步于诉讼,化解在基层。

东胜区矛盾纠纷多元化解中心,是东胜区委、政府精心打造的多元解纷“金字招牌”,也是解决民生问题的“大熔炉”。小华(化名)和小燕(化名)因借款引发债务纠纷,二人来到矛盾纠纷多元调解中心,在调解员王建荣与杜春燕的“联合作战”下,该

起债务纠纷不到半个小时就得到了圆满解决。

为了守牢群众的“钱袋子”,东胜区还动员各部门、各单位积极开展反诈宣传、防养老诈骗宣传活动,并采取敲门入户的形式,引导群众安装国家反诈中心APP,让平安建设的声音走进千家万户。人民群众的防范意识得到了明显提升,安全指数随之升温。

校园内书声琅琅,街道上井然有序,社区内安居乐业……一幅幅和谐、稳定的优美画卷描绘出了人民群众向往的美好生活,也彰显了平安东胜、法治东胜的新成果。道阻且长,行则将至。平安建设只有起点,没有终点,东胜区委、政府将踔厉奋发、勇毅前行,以实干、实干之势,续写平安建设新辉煌。